Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky
@ . » » »
Ulohy regionalniho kola 42. roéniku FO
kategorie D

V tlohéch poéitejte s tthovym zrychlenim g = 9,8 m-s—2.

. Vozidla A, B se pohybuji v témzZe sméru tak, Ze v ¢ase t = 0 se mijeji. Grafy
drahy obou vozidel jsou na obr. 1. Kf¥ivocaré tseky grafi jsou ¢asti parabol.
Jejich zacdatky a konce jsou vyznaceny krouzky.

a) Urfete maximélni okamZitou rychlost kazdého vozidla.

b) Urcete velikost okamzitého zrychleni kazdého vozidla v ¢ase t1 = 5 s.

c¢) Urcete ¢as to, v némz velikost rychlosti vozidla B je 2,1 m-s~1.

d) Urcete velikost rychlosti vozidla A v ase t3 = 7,5 s.

e) Sestrojte na milimetrovy papir grafy rychlosti pro obé& vozidla.

f) Urfete libovolnym zptsobem co nejpfesnéji maximdlni vzdalenost dpax

mezi vozidly v ¢asovém intervalu zobrazenim na obr. 1.

S
m
L]

=

20 A
B
10 /
//
2 4 6 8 t

Obr. 1



2. Svah piechézi hladce do protisvahu stejné délky. Oba sviraji s vodorovnou
rovinou stejny thel a. Z nejvyssiho bodu svahu se z klidu spusti lyzaf a zastavi
se v poloviné protisvahu. Celkova doba jizdy je T'.

a) UrCete dobu #; jizdy z kopce a dobu t5 jizdy do kopce.
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Urcete soudinitel f smykového tieni.
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Sestrojte graf rychlosti.
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Do téhoZz obrazku sestrojte graf rychlosti pro pfipad, Ze by pohyb lyZafe
probihal bez tfeni.

Odpor vzduchu zanedbejte. Ulohy a), b) feite nejprve obecné, pak pro hodnoty
T=12s, a = 20°.

3. Téleso vrzené svisle vzhiru z Grovné povrchu Zemé prochézi vyskou h; = 8,6 m
nad zemskym povrchem dvakrit v ¢asovém intervalu At = 1,6 s.

a) Urlete okamzZitou rychlost v; p¥i priichodu télesa vyskou hy; a maximdlni
vysku vrhu télesa hyy,.

b) Urlete podateéni rychlost télesa vp.

c¢) Urcete celkovou dobu letu t&lesa .

Reste nejprve obecné a potom pro dané &selné hodnoty. Odpor vzduchu neu-
vazujte.

4. Od druzice, kterd obih4 kolem Zemé po kruznici o poloméru ro = 15000 km,
uvolnime subdruzici s vlastnim pohonem. Béhem velmi kratké doby zvétsi sub-
druzice velikost své rychlosti, aniz by zménila jeji smér, tak, ze za¢ne obihat
po elipse s dvojnasobnou periodou. To znamend, Zze po dvou obézich ptivodni
druZice se obé télesa opét setkaji.

a) Uréete periodu T celé ptivodni druZice.

b) Ve vhodném méfiku nakreslete Zemi a trajektorie ptivodni druZice a sub-
druZice. V obrazku vyznacte stied Zemé S. U trajektorie subdruZzice vy-
znalte perigeum P, apogeum A, hlavni poloosu a a priivodice r, v perigeu
a r, v apogeu.

¢) Zakreslete rychlost pivodni druzice vy, rychlost subdruzice v perigeu v,
a rychlost subdruZzice v apogeu v,. Sefadte tyto rychlosti podle velikosti
a toto porovnani odivodnéte.

d) Urcete vzdalenost r, apogea subdruZice od stfedu Zems.
e) Urlete pomér vy, /v,.

Gravitaéni konstanta » = 6,67 - 107! N . m? - kg2,
hmotnost Zem& M = 5,98 - 10?4 kg.



